



MTA  
Bölcsészettudományi  
Kutatóközpont  
Történettudományi  
Intézet



MEGHÍVÓ

## Clio Filmklub, 2016. évi 2. félév

A MaNDA és az MTA BTK Történettudományi Intézet közös, immáron harmadik félévét megkezdő filmklubja *A vászon szabadságharcosai, avagy történelmi hősök a magyar játékfilmben* címmel vetítéssorozatot indít az 1956-os forradalom és szabadságharc 60. évfordulója alkalmából. Dózsa György, Zrínyi Miklós, Noszlopy Gáspár mellett az '56-os szereplőknek kiemelt figyelmet szentelő összeállítás a történelmi személyek és események nyílt és burkolt ábrázolásmódjait vizsgálja. A vetítéseket filmes és történész szakértőkkel folytatott beszélgetések követik. A vetítések helyszíne: Premier Klubcafé (régí Vörösmarty Mozi) Budapest 1085 Üllői út 2–4. és Baross utca 1.

### Clio filmklub programja



#### **Mennyei seregek** (Kardos Ferenc, 1984)

Zrínyi Miklós a vadászatán egy szárnyaszegett Angyalt talál. Isteni üzenetnek véli, várába viszi és ápolja. Egymás után érkeznek Zrínyi udvarába a főurak és a főpapok, csak hogy lássák az Angyalt. Az alkalom megfelelő arra, hogy a bán megnyerje őket tervének: most egyesítsék erőiket az ország függetlenségének visszaszerzésére...

Beszélgető partnerek: Sudár Balázs; Deák-Sárosi László;

**Időpont: szeptember 16.; 18.00 óra**

Helyszín: Premier Klubcafé (volt Vörösmarty Mozi)



#### **Élve vagy halva** (Rényi Tamás, 1980);

A történelmi kalandfilm az 1848-as szabadságharc bukása utáni időkből játszódik. Noszlopy Gáspár, Kossuth volt kormánybiztosa rabtársai segítségével megszökik a börtönből. Fanatikus hittel, szuggesztív erővel maroknyi csapatot toboroz és a császár elleni merényletre készül.

Beszélgető partnerek: Katona Csaba, Deák-Sárosi László;

**Időpont: Október 4.; 18.00 óra.**

Helyszín: Premier Klubcafé (volt Vörösmarty Mozi)



#### **Négyen az árban** (Révész György, 1961)

1956 decembere. Az árvíz elől kiürítik Tisza környékét. Laci, Karcsi és Péter Laciék apjának teherautóján útnak indulnak. Kati, az erdész unokája is csatlakozik hozzájuk, a lány kedvenc őzét is magával hozza. A víz kikergeti a gyerekeket a teherautóból, a domboldalon húzódnak meg. szülőik időközben észreveszik a gyerekek eltűnését, és riasztják a rendőroket. A gyerekek hosszú viták után tutajt építenek, és éjjel azon menekülnek. A tákolmány összetörik a vízen, de Laciék szerencsésen felkapaszkodnak egy hídróncsra. A keresésükre indult rohamcsónakosok reggelre megtalálják a kalandvágó kis társaságot. A forgatókönyv írója, Örsi Ferenc, az 1956-os árvízi tudósításainak emlékeit idézte fel, megelevenítve az akkori emberek hétköznapi gondjait.

Beszélgető partnerek: Pók Attila, Deák-Sárosi László;

**Időpont: Október 20.; 18.00 óra**

Helyszín: Premier Klubcafé (volt Vörösmarty Mozi)



### **Mansfeld** (Szilágyi Andor, 2006)

Két évvel a forradalom után, a tizenhét éves Mansfeld Péter a Széna téri emlékeitől „megfertőződve” a felkelés újraélesztéséről és bebörtönzött sógora kiszabadításáról ábrándozik. Barátaival és a nála idősebb Blaski Józseffel elkövetett gyerekes csínyek, kamaszos balhékkal és apró köztörvényes bűnökkel keverednek. Sorsuk akkor pecsételődik meg, amikor elrabolnak egy őrségben álló rendőrtörzsőrmestert. A fiúk később vizsgálati fogságba kerülnek. Mansfeld Péter, hogy mentse a már életkora szerint súlyosan büntethető Blaskit és a többieket, a kihallgatások során mindent magára vállal.

Beszélgető partnerek: Kecskés D. Gusztáv, Deák-Sárosi László;  
**Időpont: Október 28.; 18.00 óra**  
Premier Klubcafé (volt Vörösmarty Mozi)

---



### **A temetetlen halott – Nagy Imre naplója** (Mészáros Márta, 2004)

Nagy Imre élettörténete a 20. századi történelem alaptörténete. Ő volt az első kommunista vezető, aki egy nemzeti forradalom – az '56-os – jelképe, miniszterelnöke, aki felmondta a Varsói Szerződést, kiállt a többpártrendszeren nyugvó demokráciáért. Sokan úgy vélik, hogy 1956-ban vállalt szerepe, majd halálig vállalt hűsége a forradalom eszméjéhez nem következett az életútból, kommunista meggyőződéséből, moszkvai múltjából, hogy valami rendkívüli katarzis, titok történt vele.

Beszélgető partnerek: Jánosi Katalin, Pótó János  
**Időpont: November 3.; 18.00 óra.**  
Premier Klubcafé (volt Vörösmarty Mozi)

---



### **Utolsó jelentés Annáról** (Mészáros Márta, 2009)

Mészáros Márta filmje nagyszerűen illeszkedik a rendező eddigi filmjeinek sorába, hiszen ezúttal is egy női sors elevenedik meg a vásznon. A híres Napló-trilógia és a Nagy Imre-film után továbbra is a 20. századi magyar történelemben keresi hőseit. Ez alkalommal annak a Kéthly Annának az életét ismerhetjük meg, akit a rendező szerint senki sem ismert igazán, pedig valójában egy sokszínű, érdekes nő volt, lenyűgöző egyéniséggel.

Beszélgető partnerek: Simon István, Deák-Sárosi László;  
**Időpont: November 15.; 18 óra**  
Premier Klubcafé (volt Vörösmarty Mozi)

---



### **A Szent Korona és koronázási kincseink nyomában** (Bárány Krisztián, 2016)

A film az MTA BTK TTI „Lendület” Szent Korona Kutatócsoportja tudományos kutatómunkáját és felfedezéseit kívánja ismeretterjesztő stílusban a nagyközönség számára bemutatni. Tematikusan dolgozza fel a Szent Korona és legfőbb szereplései, a magyar uralkodókoronázások, illetve ezek segítségével Magyarország és a magyar állam fordulatokban gazdag történelméről. A film Szent István eszmeiségétől indulva öt magyar koronázóvárosba és a korona sok-sok különleges helyszínére kalandozva egészen az 1916 végi utolsó királykoronázásig tárgyalja múltunkat.

Beszélgető partnerek: Pálffy Géza, Bárány Krisztián  
**Időpont: December 2.; 18.00 óra**  
Helyszín: Premier Klubcafé (volt Vörösmarty Mozi)

---



### **Ítélet** (Kósa Ferenc, 1970)

1514. A parasztfelkelésnek vége, Dózsa elfogták. Werbőczy a börtönben lévő paraszthezért rá akarja venni arra, hogy cserébe az életéért tagadja meg a forradalmat. A kihallgatások szünetében Dózsa képzeletében leperog a felkelés története. A harcokat végigkísérték Lőrinc pappal folytatott vitái a forradalomról, az erőszak szükségességéről, a saját embereikkel szemben is alkalmazott kíméletlen fegyvelemről. Az emlékek megerősítik Dózsa elhatározását: nem tagad meg semmit, vállalja a kivégzést, a tüzes trónt is.

Beszélgető partnerek: C. Tóth Norbert, Deák-Sárosi László;  
**Időpont: December 8.; 18.00 óra**  
Premier Klubcafé (volt Vörösmarty Mozi)

---

---

A klubrendezvények alkalmával egy-egy filmalkotás kerül bemutatásra. Utána a klub résztvevői a film tematikájával kapcsolatban a meghívott szakértőkkel beszélgetnek.

A rendezvény az MTA BTK TTI és a MaNDA közös rendezvénye

A programon közönség belépő díj megvásárolásával tud részt venni.



© 2016 MTA BTK TTI, MaNDA